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ВСТУП 

 

 

Епістолярний стиль є унікальним жанром, що поєднує риси літературного 

тексту та особистої комунікації. Його характерною ознакою є поєднання 

індивідуальності автора, невимушеності викладу та природної експресії, що 

відображає особистий світогляд, почуття та епоху. 

Вивченню епістолярного стилю й жанру, дослідженню епістолярію 

окремих письменників, рідше – громадських діячів чи політиків присвячені 

праці літературознавців: Л. Вашків, В. Галич, О. Галича, В. Гладкого, 

Л. Грицик, Р. Гром’яка, В. Дончика, М. Жулинського, Л. Задорожної, 

М. Коцюбинської, Г. Семенюка, Г. Сивоконя, М. Сулими, А. Ткаченка, 

Л. Шевченко, Г. Штоня, В. Яременка та ін. У вітчизняному мовознавстві теорію 

епістолярію досліджували такі мовознавці: І. Білодід, Л. Вашків, П. Дудик, Л. 

Зарицька, М. Жовтобрюх, Н. Журавльова, О. Калита, В. Кузьменко, К. Ленець, 

Ж. Ляхова, Г. Мазоха, Л. Морозова, М. Назарук, А. Найрулін, Ю. Невська, Н. 

Петриченко, Л. Світало, В. Святовець та ін. Лінгвісти виокремлюють 

епістолярій як стиль, тексти якого мають свою специфіку, визначену 

структурно-змістову організацію, особливості використання мовних засобів 

різних рівнів. Найбільш поширеним жанровим різновидом епістолярного 

тексту є листи. 

Особливу цінність епістолярний стиль має в контексті дослідження 

творчості видатних митців, зокрема Івана Франка. 

Листи Франка – це не лише засіб комунікації, а й важливий культурний 

артефакт, у якому переплітаються його літературний талант, соціальні погляди 

та багатий внутрішній світ. Вивчення епістолярного стилю дозволяє краще 

зрозуміти індивідуальний стиль автора та розкрити стилістичні можливості 

жанру. 

Епістолярна спадщина видатного українського письменника, 

перекладача, вченого та громадського діяча Івана Франка є цінним джерелом 

для  дослідження  його  творчості,  особистості  та  епохи.  Листи  Франка 
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розкривають не лише його літературні та наукові інтереси, а й суспільно- 

політичні погляди, особисті переживання, взаємини з сучасниками. 

Стилістичне багатство його епістолярних текстів дозволяє вивчати особливості 

мовної експресії, авторського стилю та культурного контексту. 

Актуальність дослідження зумовлена недостатньою увагою до 

епістолярного жанру як об’єкта стилістичного аналізу. Попри значну кількість 

праць, присвячених творчості Івана Франка, його листи часто залишаються на 

периферії наукових досліджень. Розгляд стилістичних можливостей 

епістолярного тексту дозволяє глибше зрозуміти не лише індивідуальний стиль 

автора, а й ширший мовно-літературний контекст кінця XIX – початку XX 

століття. 

Метою роботи є вивчення стилістичних особливостей епістолярного 

тексту на прикладі листування Івана Франка, зокрема аналіз мовних засобів, що 

забезпечують експресивність, індивідуальність та комунікативну ефективність 

його листів. 

Реалізація мети передбачає виконання наступних завдань: 

 проаналізувати епістолярний жанр як мовно-літературне явище та 

засіб комунікації; 

 визначити характерні риси епістолярного стилю Івана Франка; 

 дослідити мовні засоби, які забезпечують стилістичне багатство його 

листів; 

 виявити вплив культурного, соціального та особистісного контексту на 

формування стилю епістолярних текстів письменника; 

 здійснити комунікативно-прагматичну та функціонально-стильову 

характеристику дискурсивних одиниць листування І. Франка; 

 змоделювати уроки з україської мови та літератури, бінарні уроки на 

яких можна використовувати епістолярій письменника. 

Матеріалом дослідження слугували листи Івана Франка до різних 

респондентів, уміщені у 50-томному виданні письменника (48–50 томи). 
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Об’єктом дослідження є епістолярна спадщина Івана Франка, 

представлена його листуванням. 

Предметом дослідження є стилістичні особливості, мовні засоби та 

прийоми, що використовуються в епістолярних текстах Франка. 

Методи дослідження. У роботі застосовано комплексний підхід, який 

включає: описовий метод, що дозволяє систематизувати та класифікувати 

стилістичні особливості текстів; контекстуальний аналіз для вивчення впливу 

соціокультурного середовища на мову листів; стилістичний аналіз для 

виявлення мовних засобів експресії та стилістичних прийомів; порівняльний 

метод для співставлення особливостей епістолярного стилю Івана Франка з 

іншими жанрами його творчості. 

Наукова новизна роботи полягає у комплексному аналізі епістолярного 

тексту Івана Франка з акцентом на його стилістичних можливостях. У 

дослідженні запропоновано нові підходи до вивчення епістолярного жанру як 

засобу розкриття індивідуального стилю автора. 

Практична цінність. Результати роботи можуть бути використані у 

викладанні курсів з історії української літератури, стилістики, аналізу тексту, а 

також у подальших дослідженнях творчості Івана Франка. Зібраний матеріал 

стане корисним для популяризації його спадщини серед широкої аудиторії. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися на засіданнях кафедри української мови Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. З теми роботи 

виголошено науковий виступ «Формули мовного етикету в епістолярії Івана 

Огієнка» на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2023 – 2024 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський). 

Обсяг і структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох основних 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків та списку використаних 

джерел. Загальний обсяг роботи – 87 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Епістолярна спадщина Івана Франка є багатогранним явищем, що 

охоплює важливі аспекти історико-культурного, літературного та педагогічного 

значення. У результаті проведеного дослідження ми дійшли висновку, що листи 

Франка є не лише цінним джерелом для літературознавчого аналізу, а й 

важливим освітнім інструментом для розвитку мовленнєвих, аналітичних і 

громадянських компетенцій учнів. 

Епістолярний жанр у літературознавстві розглядається як особливий вид 

текстів, що поєднує риси художньої літератури, публіцистики, 

документалістики та особистих висловлювань автора. Його ключовими 

характеристиками є суб’єктивність, діалогічність, спонтанність викладу думок 

та особливий стиль, який залежить від мети й адресата листа. Важливими є 

емоційна насиченість та інтерактивність, що дозволяє встановлювати 

особистісні зв’язки між автором і читачем. 

Структура епістолярного тексту включає такі основні елементи: 

звернення, вступ, основну частину (повідомлення), висновок та завершення. 

Важливими функціями листів є: 

- Комунікативна функція, яка забезпечує обмін інформацією між 

адресантом і адресатом. 

- Експресивна функція, що передає емоційний стан автора. 
 

 

події. 

- Рефлексивна функція, яка дозволяє автору аналізувати власні думки та 

 

 

Листування Франка відображає ключові історичні події кінця ХІХ — 
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початку ХХ століття, зокрема боротьбу українського народу за національне 

визволення, розвиток культури, соціальних рухів та формування української 

інтелігенції. Франко виступає не лише як письменник, а й як активний учасник 

суспільного життя, що відображено у його листах до Михайла Драгоманова, 

Михайла Павлика, Ольги Рошкевич та інших діячів. 

Листи Франка демонструють динамічне поєднання традиційних формул 

звертання з новаторськими елементами. У його листуванні спостерігається 

адаптація стандартних формул до конкретного адресата, що відображає 

гнучкість і творчий підхід письменника. Наприклад, звернення «Дорогий 

друже» чергується з індивідуалізованими формами на кшталт «Мій незабутній 

брате», що створює емоційну близькість. 

Франко активно використовує директивні мовленнєві акти, такі як 

прохання, поради, інструкції, що дозволяють йому впливати на адресата. У 

листах до Михайла Павлика часто трапляються прохання про організацію 

видавничих справ, а також поради стосовно громадсько-політичної діяльності. 

Діалектизми є важливою частиною мовної палітри листів Франка, які 

підкреслюють його зв’язок із народною культурою та західноукраїнським 

мовним середовищем. Використання таких слів, як «побратим», «бодай», 

«гайда», створює колоритну мовну атмосферу та відображає етнічну 

самобутність автора. 

Тематика листів Франка охоплює широкий спектр: особисті переживання, 

літературні проекти, соціально-політичні питання, сімейні взаємини, проблеми 

освіти та культури. Емоційний спектр варіюється від оптимістичних і 

натхненних тонів до критичних і тривожних, що відображає різноманітність 

життєвих ситуацій і переживань Франка. 

Листи Франка є цінним інструментом для розвитку мовленнєвих навичок 

учнів. Робота з текстами листів сприяє формуванню в учнів уміння будувати 

логічні, зв’язні та стилістично багаті висловлювання, аналізувати мовні засоби 

та правильно інтерпретувати емоційно забарвлені фрази. 

Епістолярна спадщина Франка демонструє багатство стилістичних 

прийомів: епітетів, метафор, риторичних запитань, парцеляцій, інверсій. Учні 

можуть аналізувати ці засоби, що сприяє кращому розумінню літературного 
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стилю письменника та розвитку власних стилістичних навичок. 

Практичні завдання, такі як написання власних листів за зразком Франка, 

інтерпретація текстів, складання питань до аналізу, сприяють розвитку 

критичного мислення, творчого письма та умінню формулювати власні думки. 

Листи Франка є важливим виховним інструментом для формування 

моральних, патріотичних та громадянських цінностей у школярів. Вони 

сприяють розвитку таких чеснот, як чесність, відповідальність, працьовитість, 

повага до сімейних цінностей, національна самосвідомість та громадянська 

активність. 

Епістолярна спадщина Івана Франка є цінним об’єктом для 

літературознавчого, лінгвістичного та педагогічного дослідження. Вона 

дозволяє не лише глибше зрозуміти творчість письменника, а й сприяє розвитку 

ключових компетенцій учнів, формує їхню моральну, мовну та громадянську 

свідомість. Використання листів Франка на уроках літератури підвищує інтерес 

до української мови та культури, сприяє вихованню свідомих, активних і 

морально зрілих громадян, здатних критично мислити та діяти в сучасному 

світі. 
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